

# 国家发展改革委关于印发《促进皖北承接产业转移集聚区建设的若干政策措施》的通知

发改地区〔2020〕1499号

## 国家发展改革委关于印发《促进皖北承接产业转移集聚区建设的若干政策措施》的通知

中央组织部，上海市、江苏省、浙江省、安徽省人民政府，教育部、科技部、工业和信息化部、公安部、财政部、人力资源社会保障部、自然资源部、生态环境部、住房城乡建设部、商务部、人民银行、国资委、海关总署、税务总局、统计局、银保监会、证监会、能源局：

《促进皖北承接产业转移集聚区建设的若干政策措施》已经推动长三角一体化发展领导小组同意，现印发给你们，请抓好贯彻落实。

(此页无正文)



2020年9月24日

## 附件

# 促进皖北承接产业转移集聚区建设 的若干政策措施

皖北承接产业转移集聚区（以下简称“集聚区”）包括安徽省淮北、亳州、宿州、蚌埠、阜阳、淮南六市以及滁州市定远、凤阳、明光和六安市霍邱四县（市）区域内的国家级、省级开发区和省级（际）合作共建园区，呈点状分布。集聚区位于长三角发展腹地，区位和交通优势明显，土地和劳动力资源丰富，具备承接产业转移的广阔空间和巨大潜力。为深入贯彻落实长江三角洲区域一体化发展战略，进一步引导产业有序转移，现提出以下政策措施。

## 一、完善重大政策

（一）2020年对集聚区内符合条件的国家布局重大项目实施能耗单列，不纳入地方能耗双控考核。对集聚区新改扩建煤炭清洁高效利用项目，按照大气污染防治非重点区域在安徽省内实施差别化管理，用煤指标可在全省范围内调剂解决。

（二）加大建设用地支持力度。对从上海、江苏、浙江等省市转移到集聚区的传统产业，在新增建设用地指标方面予以倾斜支持。在集聚区实施的国家重大建设项目，难以在省内落实耕地占补平衡且符合补充耕地国家统筹条件的，可按照规定申请国家

统筹补充耕地。

(三)支持集聚区内电力用户参与电力市场化交易。在具备条件的集聚区，允许企业集体与发电企业直接交易。

(四)在集聚区内稳步推进“基准价+上下浮动”市场化电价形成机制，基准价按照当地现行燃煤发电标杆上网电价确定，浮动幅度上浮不超过10%、下浮原则上不超过15%。2020年暂不上浮。

(五)支持集聚区按规定开展非居民用天然气价格市场化改革，加强天然气输配价格监管，降低偏高的管网输配服务价格，取消没有实质性服务的收费和加价。

(六)鼓励中央企业在集聚区布局发展，并在年度经营业绩考核中予以适当支持。

(七)支持集聚区及周边住宅用地供应，特别是增加租赁住房用地供应。允许对符合条件且未享受实物保障的就业或创业的人员提供一定的住房租赁补贴。

(八)鼓励提高集聚区内企业培养重点行业紧缺高技能人才补助标准，支持集聚区与长三角职业院校(含技工院校)共建人才培养基地、创业孵化基地。

(九)对急需引进的各类人才提供户籍办理、子女入学、医疗保险、创业投资等方面“一站式”服务。适当放宽外籍高端人才申请工作许可的年龄限制，为引进的外籍高端人才提供签证、工作、居留和永久居留便利。

## 二、落实重大举措

（十）鼓励集聚区加大土地资源清理整合力度，积极盘活存量建设用地，通过整体规划、分期实施、小块起步、滚动发展大力推进节约集约用地。支持国家级开发区根据实际发展需要与邻近工业园区实行统一规划、建设、运营和管理。

（十一）支持集聚区采取“园中园”、委托管理、投资合作等模式与沪苏浙及省内合肥、芜湖等地共建合作园区，探索建立税收利益分享等成本分担和利益共享机制。

（十二）鼓励新入区企业与土地使用权属企业合作，允许对具备土地独立分宗条件的工业物业产权进行分割，用以引进优质项目。

（十三）支持采取创新产业用地分类、土地混合使用、提高产业用地土地利用效率、实行用地弹性出让、长期租赁、先租后让、租让结合供地等措施灵活用地，满足集聚区产业项目用地需求。

（十四）鼓励集聚区按照先建后评、滚动支持、持续监测、有进有出、动态调整原则，发展先进功能材料、先进结构材料、生物医药等战略性新兴产业集群。

（十五）对提升集聚区内外互联互通水平的高速公路、轨道交通、航道等现代化交通基础设施项目，优先纳入国家相关规划并给予支持。

（十六）加大中央预算内投资、地方政府专项债券和相关补

助资金对集聚区基础设施、生态环保、公共卫生等符合条件项目的支持力度。

(十七) 在依法合规、风险可控、商业可持续的前提下，支持设立为集聚区服务的中小商业银行，鼓励符合条件的金融、保险、会计、审计机构在集聚区设立分支机构。

(十八) 鼓励民间资本发起设立产业投资基金，支持符合条件的农商行首发上市，允许符合条件的企业通过发行股票、债券，以及引入私募股权投资、创业投资等方式进行融资。

(十九) 支持集聚区加大循环化改造力度，实施环境优化改造项目，推动资源循环利用基地、固体废物资源回收基地、危险废物资源处置中心建设。

(二十) 支持中央企业、中央金融机构选派干部和专业人才到集聚区挂职或任职，选派集聚区优秀干部人才到沪苏浙园区和科研院所挂职锻炼，沪苏浙选派干部人才支持集聚区建设发展。

(二十一) 鼓励集聚区先行先试“放管服”改革举措，创新运营管理、利益分配、区域联动体制机制，探索产业集聚、产城融合、城乡一体化发展路径。

### 三、建设重大平台

(二十二) 支持集聚区与沪苏浙城市建立皖北承接产业转移、园区对口合作机制，加强重大项目对接，搭建产业转移承接促进平台。

(二十三) 支持根据集聚区发展需要培育建设跨境电子商务

平台，按程序申请设立综合保税区、创建中国服务外包示范城市。

（二十四）支持创建国家级创新平台，鼓励大型骨干企业或研发机构按规定申请建设国家工程研究中心、国家企业技术中心、国家技术创新中心。

促进皖北承接产业转移集聚区建设，事关长三角区域一体化发展大局，具有重大意义。安徽省作为集聚区建设的责任主体，要制定实施方案，健全推进机制，压实责任分工，积极与有关部门进行沟通，推动重大政策、重大举措、重大平台等政策措施落地落实。上海市、江苏省、浙江省要站在落实长三角一体化发展战略的高度，积极推动相关产业向集聚区有序转移。各有关方面要进一步统一思想，加强配合，形成合力，齐心协力将集聚区建设成为承接产业转移的新高地。

---

国家发展改革委办公厅

2020年9月28日印发

---

